

СВОБОДА И ТРУД

Ежедневная общественно-экономическая, политическая и литературная газета. После праздников не выходит.

Адрес конторы и редакции: Минусинск, Большая ул., д. Метелкиной.

ПОДПИСКА на газету пока принимается на срок не свыше трех месяцев. Подписная цена: на 3 мѣс.—6 р. на 1 мѣс.—2 р.

Вся власть Учредительному Собранию.

Декрет о судѣ.

II.
(Окончание.)

Почему, спрашивает „Наш Вѣк“ потребовалась отмена мирового суда, когда советская власть, ставшая на путь „временного правительства“, могла развить его основы обратив мѣстное самоуправление на цензового во всенародное, избираемое всеобщей подачей голосов. Почему в демократической республике оказался неудобным такой истинно-демократический суд? Безспорно классовым судом он бы не был, партийным орудием стать бы не мог, но развѣ для суда, правильно устроеннаго и правильно действующаго, должна существовать классовая тѣнь? Развѣ в средѣ населения демократической республики может и должно быть мѣсто для каких-то шаров или плотов, для каких-то поголовно заподозрѣнных групп, принадлежность к которым лишает равнаго с другими права на покровительство закона? Неужели всенародная подача голосов, обращенная в фундамент мѣстнаго самоуправления, а, следовательно, и мѣстнаго суда, не служит достаточной гарантійей безпристрастнаго отношенія к „трудящимся“, вездѣ и всегда образующим большинство граждан?

Столь же демократичен, продолжает газета, по своей мысли, столь же привычно дорог для народных масс суд присяжных и столь же отрицательно относился к нему мнѣявшаяся власть. Революционному трибуналу, замѣняющему в настоящую минуту суд присяжных совершенно чужды всѣ характерныя черты послѣдняго. Предназначенный специально для политических преступленій, он напоминает, несмотря на всѣ особенности своего устройства, недавнѣе судебныя порядки, служившіе одним из средств защиты стараго режима. И там, и тут из-за суда ясно виднѣется расправа—расправа с подсудимыми, как с неприятелем. Вся разница в том, что противники власти именуются теперь „врагами народа“... Больше чѣм когда-либо, может быть, совершаются теперь обиды, не политическыя преступленія, —и меньше чѣм когда-либо слышно о судѣ над ними; слышно только, очевидно, вниманіе власти отвлечено в другую сторону. И сообразно с этим множатся случаи самосуда, принимающаго иногда, по истинѣ, чудовищныя формы.

Какие принципы, спрашивает „Народное Слово“, кладутся большевиками в основаніе их дѣяній? И отвѣчает: принципы эти очень простые. В Россіи гражданами признаются лишь солдаты, рабочіе, сельскіе батраки и —с нѣкоторой уже оговоркой—крестьяне.

Всѣ прочіе—контр-революционеры и, как таковыя, суть в лучшем случаѣ граждане втораго сорта.

И на основаніи этих основных принципов происходят и всѣ большевистскія настроенія в том числѣ, и перестройка суда.

Но, говорит „Новая Жизнь“, это „пролетарское начало“ признается большевиками только на словах. „Пролетарское начало“ требует выборности суда но на дѣлѣ оно замѣняется назначеніем и при том назначеніем самаго худшаго вида—назначеніем мѣстной властью, гдѣ кому угодно, подкуп, радию своему человѣчку будет играть огромную и пагубную роль.

Вмѣсто равенства перед судом, по большев. реформѣ являются особые суды, вмѣсто свободной—мѣстная защита, вмѣсто равноправія—усмотрѣніе, вмѣсто независимости суда—подчиненіе его начальству, вмѣсто выборности—назначеніе мѣстной властью. Иными словами—нам судят стрѣй суда, о котором только мечтал, не смѣя осуществитъ его, самодержавный порядок в эпоху наиболее мрачной реакціи.

Создавая свой революціонный трибунал, большевики, повидимому, выдѣли намѣреніе создать народный суд, основанный на разумѣ и свободѣ совѣсти, нестѣсненный никакими формальностями, полный простоты и естественности проявленія народнаго правосудія.

Может быть эта идея не чужда и другим работникам на освобожденной нивѣ. Но то, что устроено теперь большевиками, если также устранить нежелательныя эксцессы, не имѣет ничего общаго с указанной идеей.

Суд „революціоннаго трибунала“, говорит „Нар. Сл.“, не удовлетворяет никаким условіям правосудія и обречен лишь на то, чтобы быть одним из способов раздраженія общества. Это будет не суд, а расправа или карательная экспедиція против всѣх, кто иначе мыслит, чѣм эта власть.

Есть и еще сторона вопроса. Большевистскіе поклонники и защитники своей судебной реформы говорят „плохи тѣ законы, пониманіе которых доступно только юристу-специалисту“. Суд народный будет разбирать „обиденныя взаимоотношенія“, пониманіе которых доступно и не трудно всякому „мало-мальскя“ сознательному чело-вѣку.

„Народ. Слово“ говорит: Спорность юридическыя взаимоотношеній, как это извѣстно всякому адвокату, опредѣляется вовсе не их необходимостью и не существом дѣла, а существом тѣх правовых понятій, какия стороны в процессѣ выдвигают в защиту своих требованій. Только благодаря равенству этих понятій и борьба за право возникает. По этому и задачи судьи опредѣляются не простым пониманіем обыденных взаимоотношеній, а сущностью того юридическаго сознанія, какое каждая сторона выставляет. Судья должен сказать, насколько это сознаніе или равнопиманіе соотносится в фактическому отношенію стороны в объектѣ спора, и правому сознанію или право-пониманію народа, представителем котораго является судья.

На волея прѣдѣлѣ дѣйствіи народных судов, повидимому, не предполагается существованіе писаннаго кодекса. Поэтому на обязанности народнаго суда будет лежать обязанность не только произносить рѣшенія, но и формулировать при этом тот императивъ сувереннаго народа, каковой при этом будет руководитъ судебской совѣстью. Достаточно ли для такой важной задачи „мало-мальскя“ сознательнаго судьи?

Смѣшивать два понятія: народный суд и суд первобытнаго народа. Первобытныя отношенія на поверхности земли русскаго почти нѣтъ. Дифференціація общества—это фактъ, который нельзя отрицать, а гдѣ дифференціація, там и разнообразная квалифікація права, а при этом разнообразіи не может быть рѣчи о первобытной простотѣ взаимоотношеній и судебного их разбора.

Чтобы установить „суд народный“, какъ требует газета, недостаточно взять людей из народа, посадить их за судейскій стол и сказать: Ну, суди! Нѣтъ, чтобы установить народное правосудіе, нужно дать народным судьям не только мѣсто за судейским столом, но и дѣйствительное орудіе для осуществленія права и справедливости.

А эти орудія: высоко развитое правосознаніе, чуткая и неслепая совѣсть и ясно формулированный закон.

Обладают ли этими орудіями революціонныя трибуналы?

В защиту Института Лѣсных дѣятелей.

(Обращеніе къ крест. сѣвду в г. Минус.)

Знакомы ли Вы, товарищи, с сооруженіем сложных машин фабричным способом. Весь состав механизма работает отдѣльными специальными профессиональными мастерами. Одни отливают чугуныя части, другіе устраивают деревянные; желѣзныя, стальныя и мѣдныя принадлежности готовятъ также специальными рабочими, при чем раздѣленіе труда полное: ватты, болты, гайки, шестерни все выдѣлывается в от-

дѣльных мастерских особыми людьми. Затѣм существует отдѣльная артель техников, собирающих эти части, вставляющих их на мѣста и создающих уже нужнѣй механизм. Если какой либо части не хватит или она будет слѣдана ошибочных размѣров, то сбор всей машины затруднителен, хлопотлив, дорого стоющій, а при дѣйствіи дальнѣйшя неаккуратности части м о ж е т по-взвѣж поломку и других частей.

Нисколько, переноси приведенный примѣръ на государственнѣй механизм и отмѣчая, что универсальных людей нѣтъ и быть не может,—видим, что каждая отрасль труда требует особых знаній и отдѣльных работников. Одна докторская профессія насчитывает десятки специальностей (горла, гортани, уха, зубов, внутренних органов, глаз, нехирургическыя, нервныя болѣзней и др.) В сферѣ лѣсной дѣятельности различаются также отдѣльные работники: организаторы лѣсно-го хозяйства (лѣсоустроители), исполнители планов лѣснаго хозяйства (лѣсничіе и их помощники), завѣдывающіе хозяйственною заготовкой лѣса, лѣсопильными заводами, специалистами по технической и химической обработкѣ дерева, по закрѣпленію песков, оврагов и пр.

Вы собираетесь выносить постановленіе о дѣлѣ Лѣсной корпорации, о дѣлѣ институтѣ? Позвольте спросить—знаете ли Вы ее и ее дѣятельность? Извѣстно ли Вам, что за період войны уничтожены многіе лѣса, какъ в районѣ военных дѣйствій, так и в прифронтной полосѣ?

Что всѣ остальные лѣса истощены неопытными рубками, вырубленіи 10 лѣтних смѣтлывъ молящихъ лѣсных матеріалов, что лѣса требуют приведенія их в должный період, очистки от хлама, возобновленія их т. е. обширных посадок и посѣвов, что в большинствѣ мѣстностей Россіи, в том числѣ в Енисейской губ., вдоль линіи желѣзныя дороги, с расходом 4 мил. руб., производится лѣсными чинами хозяйственныя заготовки дров, шпал, столбов, брусков, крѣпей и строевых матеріалов, без чего давно бы остановились жел. дороги, а населеніе городов и сѣйчас терпящее недостаток топлива, было бы обречено на голод и холод. Не забывайте также, что дрова, строевыя и поѣлочныя лѣса—матеріалы громаднѣе, не оплачиваютъ дальнѣйшей перевозки и в то же время предметы первой необходимости, что по окончаніи войны необходимо возстановитъ разрушенныя жилища, ожидаетъ громадный спрос лѣсных матеріалов на международный рынок, чѣм может частично поправиться государственнѣй бюджет.

Временное Правительство, учитывая престоляющія перспективы, озабочено в виду недостатка лѣсных техников открытіемъ ряда новых высших и средних учебных заведеній, а также отдѣленій при университетахъ.

Не забывайте, что прежних неограниченныя лѣсных работников нѣтъ, что всѣя текущая дѣятельность не только находится под народным контролем, но и вставлена в демократическую рамку.

Сначала политическаго переворота образованы при лѣсных совѣтахъ, в состав которых, кромѣ лѣсничаго и его помощников, входят представители податныхъ земельныхъ и земскихъ управъ, лѣсной стражи постоянныхъ лѣсныхъ рабочихъ.

Наконецъ, знаете ли вы мѣстныхъ лѣсныхъ дѣятелей, о которыхъ хотите вынести свой справедливый приговоръ, свое вѣское слово? Подробный отчетъ о своей лѣсной дѣятельности каждый изъ лѣсничихъ излагаетъ лично, а же со своей стороны хотѣла бы освѣтить нѣсколькими штрихами только работу их с научной и общественной стороны.

Смѣтлывскій Лѣсничій В. П. Мазуренко, состоя по лѣсной службѣ, весь досугъ, всѣ средства посвящая изобрѣтенію своей системы многосильной моторной лодки; камни и быстрота теченія рѣки Казира причиняли ему много горя и неприятностей. Будучи

мобилизованъ и поѣвъ в г. Москву, Мазуренко был откомандированъ для складки на отдѣльных частяхъ аэроплановъ; привнести извѣстную очевидно не малую пользу государству он был отмѣчен и одно время в связи пропорціями игралъ довольно видную роль, нѣтъ особый отрядъ при Керенскомъ. Скоро послѣдній адѣксъ тов. Тараторинъ изобрѣлъ лѣтъ посвятивъ изобрѣненію переноснаго аппарата для утилизаціи отбросовъ древесины и выдѣлки изъ нихъ афарныхъ массъ.

Способный тов. Костянъ оборудовалъ всѣ мастерскія для сельско-хозяйственной Енисейской школы. Бейскій лѣсничій Н. П. Затопляевъ по мѣрѣ силъ и возможности вносилъ всею силами лѣтъ в лѣса работая и процѣпывая общественной потребностей торгованъ в с. Бейскомъ. Нашъ посорный слуга въ 10 лѣтъ, службу лѣстичи провѣлъ хорошия посѣлки и посѣвы бѣлы и сосны в Таврической губ. на площ 1500 десятъ.

Резюмируя вышеизложенное, приходимъ и заключенію, что не слѣдуетъ выносить приговоръ о дѣлѣ институтѣ лѣсныхъ дѣятелей, трудомъ которыхъ мы не знаемъ; что провинности отдѣльныхъ лицъ гереносить на всю корпорацию не могут, что сводить личныя счеты с лѣсными чинами лишь потому, что они исполнили свой долгъ службѣ, не допускали самовольныхъ порубокъ, составили протоколы, прослѣдовали порубочнымъ и тѣмъ нѣмѣла нечастіе навѣзть на себя невинныя ищете и въ которыхъ лицъ; будетъ ли справедливо? Позвольте васъ спросить, что бы вы сказали, если бы лѣсныя чины не охраняли народнаго богатства и вмѣсто дѣятельныхъ не-тронуемыхъ лѣсовъ сейчасъ бы передали вамъ оныя пустыри и пни?

Будьте требовательны, но справедливы.

В. Далецкій.

ТЕЛЕГРАММЫ. ВНУТРЕННІЯ

Рѣчь Ленина на сѣздѣ совѣтовъ.

ПЕТРОГРАДЪ, 19 января. Россія стала социалистической совѣтской республикой, состоящей изъ федералія совѣтскихъ республикъ. Новый строй является результатомъ революціи нѣсколькихъ вѣковъ, результатомъ борьбы ствѣрой царской, помѣщичьей, буржуазной машины. Управление государствомъ удалось вырвать изъ рукъ представителей нѣмныхъ классовъ эксплуататоровъ и передать самимъ эксплуатаремъ и трудящимся. Русской революціей созданъ послѣдній шагъ создается новѣйшій типъ государства. Трудящіе становятся господами, они изучаются самостоятельно управленію, изучаются какъ можно обходиться безъ эксплуатаци. Совѣтская республика провела принципъ свободныя націй, о которомъ буржуазія говорила много, но обманывала и постоянно стремилась лѣтъ навѣзть выгоду для себя. Исторія показала, что эксплуатаремъ, при востаніи, провозглашаютъ республику свободныхъ націй. Русская республика будетъ расти какъ изнутри, такъ и извнѣ, потому что она провозгласила принципъ свободы Тѣ націй, которые стремились от Росс. отдѣлиться, теперь впер. стрем. вогнуться в прочій союз. Третій сѣвъ принялъ законъ о землѣ и этимъ создал прочную связь между рабочими и крестьянами этотъ союзъ преодолѣетъ всѣ трудности, которыхъ еще очень много на пути перехода къ социализму. Ни какая сила в мѣрѣ не одолѣетъ этого союза. Вернувшись на мѣста, говоритъ Ленин, всѣ участники сѣва ожидаютъ организаціонная работа налаженіе хозяйственнаго аппарата, который страдаетъ отъ общей разрухи и стоит на краю гибели. Предстоитъ трудная но благодарная задача—наладитъ работу так, чтобы она устраивалась снизу, но инициативѣ трудящихся, а не по указанію сверху. Эта работа при энтузіазмѣ займетъ трудящихся, и человечество придетъ к тому порядку, когда всѣ чудеса современной техники будутъ служить для благосостоянія всѣхъ и важнаго, а не для угнетенія и ги-

